
 

 

 

 

COMITÊ TÉCNICO DE SEGUROS - CTSEG   

Ata de Reunião Ordinária do dia 21/11/2023 

 

Reunião realizada de forma presencial (Auditório da Capemisa, Rua São Clemente, 38 - 

Botafogo, Rio de Janeiro) e por videoconferência (Whereby), com lista de presença pelo 

Google Forms (presencial e videoconferência), com checagem dupla a seguir. 

 

Presentes: Alexandre Machado da Silva (MIBA 3855); Alexandre Turk de Almeida (MIBA 

1034); Alice Silva Duarte (MIBA 3761); Ana Paula Yuri Okita (MIBA 2921); Brenda Trajano 

(MIBA 2842); Carlos Eduardo Teixeira  (MIBA 729); Claus Sebastião Bueno da Silva (MIBA 

3959); Claudia Novello Ribeiro (MIBA 2029); David Coêlho Alves Corrêa (MIBA 1244); Debora 

Gomes Pinto dos Santos (MIBA 3300); Fernanda Chaves Pereira (MIBA 878); Felipe Fieri 

Amado (MIBA 2385); Fernando Antônio Godoy (MIBA 3830); Gabriela Xavier Krull Ribeiro 

(MIBA 2499); Gustavo Genovez (MIBA 1197); Jéssica da Silva Cardoso (MIBA 3179); Liliane 

Garcia de Souza (MIBA 1344); Máris Caroline Gosmann (MIBA 1714); Murilo Henrique Vidal 

de Oliveira (MIBA 3668); Nelson Emiliano Costa (MIBA 1068); Pietro Angelo Lioi Cafasso 

(MIBA 2311); Renata Mendes (MIBA 1160); Thaís Moreira Magalhães (MIBA 3547); Victor 

Hugo Souza Braga (MIBA 2187); Vinícius Oliveira Cecaroli (MIBA 2699) e William Ribeiro 

Lacerda (MIBA 2381). 

 

Reunião secretariada por: Jéssica da Silva Cardoso (MIBA 3179) 

Início: 15h / Término: 17h 

 

1. APROVAÇÕES 

Foi apresentada e aprovada a ata da reunião do dia 18/10/2023 do CT Seguros, que foi 

encaminhada previamente por e-mail, sem considerações adicionais. 

 

2. RELATO DA CAT CNSEG 

O Sr. Gustavo Genovez informou que a reunião da CAT havia sido remarcada para o dia 23/11/2023. 

Desta forma, até a data de 21/11/2023 não houve atualizações com relação ao tema. 

 

3. ACOMPANHAMENTO GRUPOS DE TRABALHO 

A Sra. Brenda Trajano informou que, atualmente, o IBA conta com sete grupos de trabalho. A 

seguir, foi apresentado um relato dos coordenadores de cada grupo: 

i. IFRS-17: Coordenador sr. Pietro Cafasso 



 

 

 

Houve um progresso significativo nos trabalhos, resultando na conclusão de diversos 

White Papers que abordam tópicos importantes do IFRS-17, como o ajuste de risco pelo 

risco não financeiro, a abordagem de alocação de prêmios (PAA) e taxa de desconto. 

Atualmente, o grupo passou por uma pausa no último mês, estabelecendo, nesse 

período, a realização de reuniões semanais para desenvolver os próximos documentos. 

Neste momento, o grupo está trabalhando na elaboração de um documento que aborda 

o modelo geral. Paralelamente, está sendo discutido o direcionamento futuro do grupo 

após a conclusão desse documento. 

Assim, o grupo está avaliando a viabilidade de realizar outros tipos de entregas, como, 

por exemplo, pesquisas e/ou questionários direcionados ao mercado, com o objetivo de 

analisar o impacto da implementação do IFRS-17 nas demonstrações financeiras das 

companhias seguradoras. Além disso, também está sendo discutido a possibilidade de 

realizar transmissões ao vivo (LIVES) para oferecer treinamento sobre os temas 

relacionados ao IFRS-17, previamente abordados pelo grupo. No entanto, a prioridade 

atual será avaliar a possibilidade de conduzir uma pesquisa com o mercado, como 

mencionado anteriormente. 

ii. Fluxos Realistas: Coordenadora sra. Brenda Trajano 

Trabalhos foram finalizados, o CPAO foi encaminhado para o grupo para revisão pelo CT 

Seguros e posterior avaliação do CPA. 

iii. Longevidade: Coordenador sr. Nelson Emiliano 

Grupo de trabalho em pausa. Estão sendo reformuladas estratégias para promover uma 

participação mais significativa entre os membros, visando impulsionar as discussões 

técnicas relacionadas ao tema em foco pelo grupo. 

iv. Mútuas e associações: Coordenador sr. Hamilton Martins 

Trabalhos em andamento, já possuem um documento que se encontra em fase de revisão 

pelos membros do grupo antes de ser submetido à aprovação do CT Seguros. 

v. Capitalização: Coordenadora sra. Patrícia Nepomuceno 

Grupo de trabalho em pausa. As inscrições estão abertas para o grupo e os trabalhos 

serão retomados devido a alteração de Provisão para Despesas Administrativas (PDA) 

para Provisão de Receitas Diferidas (PRD), que entrará em vigor a partir de 2024. 

vi. ESG/ASG: Coordenador sr. Vinicius Cecaroli 

Grupo de trabalho em pausa, com a organização da agenda de encontros prevista para 

iniciar a partir de fevereiro de 2024. 

vii. Auditoria Atuarial: Coordenador sr. Eder Oliveira 

Grupo de trabalho iniciado, a ser organizada a agenda de encontros. 

 

4. ASSUNTOS GERAIS  

• A Sra. Fernanda Chaves sugeriu que o IBA promova um curso sobre Autoavaliação de 

Risco e Solvência - ORSA, ressaltando a relevância desse tema no mercado.  



 

 

 

• Comentou-se sobre a importância de promover estudos e revisões de literatura 

referentes aos tópicos de ESG/ASG e sobre como o IBA pode acelerar e/ou contribuir para a 

disseminação do conhecimento referente ao assunto entre os atuários. Isso pode ser 

alcançado considerando a possibilidade de oferecer uma trilha de aprendizado dedicada ao 

tema, como uma certificação ESG/ASG, ou através de cursos já existentes, possivelmente por 

meio de parcerias com o IBA. Destacou-se, assim, a importância de o IBA avaliar a melhor 

maneira de garantir que os atuários estejam devidamente treinados em relação a este tema, 

assim como em outros assuntos relevantes para o mercado atuarial. 

• Mencionou-se que, na próxima reunião do CT Seguros, será definida a agenda de 

encontros para 2024, incluindo a proposta dos horários para essas reuniões. 

• Destacou-se a importância dos membros do CT Seguros sugerirem tópicos passíveis 

de serem comentados e/ou discutidos nas próximas reuniões, além de indicarem especialistas 

nessas áreas para compartilharem suas experiências com o grupo. 

 

 
Jéssica da Silva Cardoso  

Secretária da reunião 

 

Diretoria Técnica de Seguros 

 

Coordenação do CT Seguros 

Fernanda Chaves (MIBA 878) 

 

Gabriela Xavier Krull Ribeiro (MIBA 2499) - Titular 

  

Brenda Trajano (MIBA 2842) - Substituto 
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